

# EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES:  
Dr. Luis Pedro Lengua-Dr. Miguel Pérez  
Secretario de Redacción: Juan N. Quagliotti  
Redacción: Dayman 126

CORRESPONDENTES:  
En Roma-Monsenor G. Vannutelli  
En París-François Veillot  
En Madrid-José M. Gómez

Origen de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay  
APARECE LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

ADMINISTRACIÓN: Dayman 126—Administrador: LUIS PASTOR

Teléfono: LA COOPERATIVA núm. 539

Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0,20  
En campaña (semestre adelantado) \$ 1,20

No se pague ningún recibo que no lleva el sello de la Administración

## Indicador cristiano

Sábado 24—Ntra. Sra. de las Mercedes (P. de Mercedes), San Jerardo, Temporal—Ayuno.

Domingo 25—Stos. Fermín, ob. y mtr., Cleofás y Herculano, mrs. y Sta. Aurelia.

Lunes 26—Stos. Cipriano, Justina y Crescencio, mrs. y Oracio, ob.

Martes 27—Stos. Adolfo, Juan, Cosme y Damas, mrs. (Titulares de la Capilla de Juan Chazo), Elzeario y Florencio, mrs.

Miércoles 28—Stos. Wenceslao, Elpidio y Marcial, mrs. Salomón y Silviano, ob.

## El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 24 DE SETIEMBRE DE 1910

## Complot internacional contra la Iglesia católica

Traducimos para nuestros lectores un notable artículo enviado desde Roma, al gran diario de París, «L'Univers», por el distinguido publicista

M. Jacques Rocafort

La guerra emprendida contra la Iglesia tiene cada día más carácter de internacional. Ya era universal, en el sentido de que no existía ningún país donde la Iglesia no tuviera que contar algún enemigo; por internacional, entendemos que los enemigos se conciernen de un país a otro y emprenden acciones simultáneas. Dónde se guerrilla, ahora se conspira.

Este debía suceder. No había razón para que la internacionalización de los ferrocarriles, de los idiomas, de los diarios, de la política, que había creado un estado de ánimo europeo y luego internacional en materia literaria, política, social, no llegase a formar también otro en materia religiosa y más particularmente por él contra la Iglesia Católica. Y no era menos inevitable que la secta se aprovechara de ello para sembrar allí donde nada existía, para unir allí donde los centros estuvieran aislados; para concentrar en fin a todos bajo una dirección única, a la vez energética y prudente.

El hecho es que apenas ha surgido en cualquier parte un incidente que pueda explotarse contra la Iglesia, en vez de arreglarse sobre el terreno, como en otros tiempos, de inmediato, vemos que la prensa del mundo entero se apodera de él y entona un canto de maldiciones y de mofas anticlericales.

Ferrer no fui un incidente barcelonés, ni siquiera español; con el pretexto de que era de interés para la Justicia, la Verdad, la Razón, se levantó contra el Vaticano a los adeptos de la secta de los dos hemisferios, representando como al supremo ejemplo de la Iniquidad, la Mentira y la Superstición.

La encíclica *Editio super*, no sacó recientemente ocasión de una toma de armas internacional? Injustamente atacado por protestantes de Prusia, con fines electorales, no había provocado al principio ninguna objeción entre los protestantes de los demás países. Pero apenas hicieron notar los católicos esa insolita protesta, enseguida, como si una voz de dios, se vió ese espectáculo ridículo de una indignación que había esperado un mes para estallar, desencadenarse sucesivamente en Suiza, Holanda, Noruega, Hungría. Hasta en un perdido rincón de las Cevenas francesas, un puñado de pastores metodistas, cuya existencia se reveló esa día, sintióse herido en el corazón. Y el libre pensamiento de todas las naciones, que sabía lo que debe a la Reforma y lo que aún puede esperar de ella, lo hizo todo con fidelidad.

El internacionalismo anticatólico no se descubrió solamente en estos fueros concertados, sino y sobre todo, en la nulidad de táctica.

En ninguna parte se ataca ya de frente a nuestras creencias; hasta se manifiesta en apariencia respeto por ellas. Se emplea por pedir solamente el respeto a las diferentes creencias, y como una consecuencia natural, la desconfianza de la escuela; lo demás, viene por astucia. Julio Ferry encarnó ese internacionalismo en Francia; los jefes del partido liberal lo encarnan en Inglaterra; los jefes de la liga de maestros en Alemania; Rava y Credaro en Italia y hoy en España, Canalejas. Estamos seguros que en todos esos países las etapas para las Congregaciones religiosas, la laicización del Estado, la separación, etc., serán las mismas que en Francia. A menos que haya entre ellos alguno que se sienta con fuerzas para apresurarla; esto es poco probable; la secta preferiría adelantar a paso firme.

Jacques Rocafort.

## Quisicosas

Dicen por ahí y es la verdad, que si no se le conoce más fácilmente su necesidad por las preguntas que hace, que por las contestaciones que da.

Esta es una regla general que, naturalmente debe tener sus excepciones que la confirman; y una de esas ex-

tólicas. Si insisto tanto acerca de un hecho histórico, fácil de comprobar, aun desde Francia, pero con cuanta más claridad, desde la cúpula de San Pedro, es porque creo que los buenos católicos deben sacar de ellas conclusiones prácticas.

La prensa primeramente. Es necesario que ella dé al anticatólico extranjero el lugar que lo corresponde. No deba tratarlo como una simple curiosidad de erudición, sino como un elemento importante de la guerra mundial que se hace únicamente a la Iglesia verdadera. En cualquier parte donde se combate, la misma guerra es la que se sostiene.

Es de magnífico interés para la Iglesia el que los católicos de todos los países estén bien persuadidos de ello. Si trata de los franceses? No considerarán ya los incidentes de Berlín, de Madrid, de Braga, de Viena y los demás, como hechos corrientes de política extranjera, como si no fueran ni más ni menos que la enfermedad de Moncada ó la campaña presidencial de Roosevelt; ellos se sentirán solidarios con los católicos alemanes, con los españoles, con los portugueses, etc.; harán causa con ellos, se pondrán en guardia contra las falsas noticias y contra las apreciaciones tendenciosas de la prensa masónica; darán a sus corresponsales extranjeros el apoyo material y moral, que tanto se prodigan entre sí los sectarios; contribuirán en fin a crear alrededor de los actos defensivos de la Santa Sede, la atmósfera de opinión favorable que necesita en todos los medios, y sobre todo en todos los medios católicos para triunfar completamente, y que enturbia con afán el adversario. Harán por sus corresponsales del extranjero, lo que hacen por un ejército que combate en las fronteras, sus compatriotas que permanecen en los hogares: lejos de desinteresar de su suerte, hacen votos por su triunfo, se lo facilitan por el concurso de sus aliados y de sus simpatías.

Esto es tanto más necesario cuanto nuestros enemigos encuentran auxiliares en el seno mismo del catolicismo, quieren decir entre los modernistas y los liberales antiromanos, que los ayudan a su modo, esperando que alguno vaya a unirse a ellos públicamente. Católicos, ciertamente, los redactores de «Les Nouvelles», del «Figaro», de «Les Débats», del «Bulletin de la Semaine» quieren pasar portales, y otros se crean tales. Pero, todo lo que es favorable a la Santa Sede, los hechos ó los argumentos que le dan razón los callan ó los disminuyen; y por el contrario, si hacen valer todo lo que puede perjudicarle. Y después que han seducido a los católicos necios que los leen, remos sus noticias y sus apreciaciones reproducidas en los diarios masones, de donde se sigue que esos publicistas que se dicen católicos vienen a ser los informantes y los garantes de esa prensa sectaria.

Es pues la prensa verdaderamente católica la que debe empezar. Que saca la información extranjera tanto lugar ocupado por los lamentables necesidades, ó monótonas sonoridades, que el católico continúa la obra de propaganda. La opinión se hace con un montón de opiniones. Que cada uno en su familia, en su círculo, se asiente en destruir los errores, los prejuicios individuales, y al cabo de un tiempo nos extrañaremos de ver levantarse alrededor de la Iglesia de España, de la Iglesia de Italia, alrededor del Papa, de todas las iglesias particulares, una adhesión fuerte y unánime en vez de la opinión incierta y desigual que sentimos hoy.

Y entonces, en esta participación pacífica y lejana en un combate, cuyo punto más culminante será España ó otra tierra, veremos que no solamente los católicos extranjeros habrán adquirido un poderoso auxiliar, sino también, nosotros, los franceses, encontraremos para nuestras luchas locales un elemento de fuerza y de éxito que será nuestra recompensa.

En efecto, al sentir nuestra solidaridad con el catolicismo entero, al tomar nuestra parte en las pruebas de los belgas ó de los españoles, en sus contrariedades más todavía que en sus éxitos, nos levantaremos, por encima de nosotros mismos, por encima de nuestros egosímos, de nuestras divisiones y de nuestro amor propio. Cuán miserables nos aparecerán las rivalidades de nuestras capillas, la susceptibilidad de nuestros próhombres, cuando comprenderemos que hay fuego en una parte de nuestro gran edificio católico y que el incendio se extenderá ciertamente hacia la parte que habitamos, si no formamos voluntariamente la cadena para apagarlo en su foco.

Jacques Rocafort.

Dice así:

«Algunos diarios de carácter anticlerical ocupan en sentido irónico (Lo mismo que Dn. Enrique) de la ceremonia que ha tenido lugar en la catedral, y extrañarse de que la luctuosa sangre de San Jenaro no se verifique con más rapidez (Tontos y más que tontos!) Vaya una razón para extrañarse, cuando todo el mundo sabe que ese prodigio suelo realizar lentamente y en medio de la redobladas súplicas y oraciones del pueblo y del clero) siendo necesario que los asistentes al acto rodoblesen sus súplicas y plegarías para que se realizase. Uno de los propios diarios (y que sin duda es el que bate el record de la tontería entre sus colegas) insinua que a la lucha contra la venerada sangre acaso no fuese a jeno-

ce el calor producido en la catedral por la aglomeración de la gente.»

Tableau!

Ahí tiene don Enrique un buen tema para sus Realidades, y un argumento morrocotudo para probarlo.

Puede anunciarlo así—Realidades...

La sangre de San Jenaro en ebullición.

Lo que pude la aglomeración de la gente!

Y yo pondré por debajo—Los muertos de un buay y los desatinos de un...

sabio.

El Mudo.

El Almanaque de El Amigo del Obrero para 1911, publicará un artículo inédito de nuestro distinguido co-religionario y diputado por San José

Dr. Vicente PONCE DE LEÓN

## Las actividades católicas

### La acción cívica

El Comité Ejecutivo de la Unión Católica resolvió convocar el Congreso Elector de Canelones para el domingo 16 del próximo Octubre.

El Congreso se compondrá de dos delegados por cada uno de los clubes cívicos constituidos en el departamento, debiendo reunirse por razones de comodidad para los señores delegados en el vecino pueblo de Las Piedras, bajo la presidencia de honor de un miembro del Comité Ejecutivo.

En estos días será pasada a los clubes la nota correspondiente, y oportunamente publicaremos los nombres de los delegados.

El domingo próximo 2 de Octubre tendrá lugar en la 6a. sección de Flores, en el paraje conocido por Ahogados y en casa del señor Allende, una asamblea de propaganda cívica católica, convocada por el meritorio Club Artigas de Trinidad. A la asamblea asistirá un delegado del Comité Ejecutivo.

Peregrinación católica al Durazno

Se cita a los señores miembros del Comité General de Propaganda pro-peregrinación católica al Durazno para la sesión extraordinaria que se verificará hoy 24, a las 8 y 30 p. m., en la Secretaría del Centro Larrañaga, Canelones 407, a fin de tratar asuntos de urgencia y vital importancia.—El Señor.

Recomendamos la adquisición de boletos en el Centro Larrañaga, Club Católico y Librería Popular.

## GENEROZA DONACIÓN

Tenemos noticias de que el señor Julio Pereira ha donado para las obras de construcción de la Iglesia Parroquial de Sarandí del Yí, la suma de trescientos pesos.

Nos apresuramos a hacer conocer este nobilísimo hecho, digno de caloroso aplauso, en la esperanza de que tal ejemplo moverá los sentimientos generosos de personas pudentes, y puedan llegar a manos del dignísimo párroco de ese pueblo Pbro. Antonio Lembo, recursos suficientes para adelantar las obras de su Iglesia cuya terminación urge, tanto más cuanto se palpa en ese pueblo un verdadero aumento de religiosidad por el que deben darse rendimientos a Dios.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...



# La Caja Obrera

## COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

Treinta y Tres 111

Es la primera Institución que ha introducido en Sud América el maravilloso sistema de la ALCANCIA DEL HOGAR, el que LA CAJA OBRERA ofrece al público gratuitamente.



PRESTAMOS hipotecarios y personales a largos plazos, cauciones, descuentos, anticipos en cuenta corriente, etc. También se ocupa de la venta de terrenos y cobranzas por cuenta de terceros.

Guillermo Fynn, Gerente.

PANADERIA DEL PUERTO  
A VAPOR  
DE RAMON IGLESIAS  
Calle PIEDRAS 38 al 40  
(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mafiana y de tarde; depósito de harinas de las mejores marcas de Buenos Aires y del país; así como fideos por mayor y menor, depósito de gallota de campaña y marfines. Se recomienda por su especialidad la gallotina marfina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser sin competencia en su clase. Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y esmero.

NOTA.—Nose admite pago devuelto.

LA POPULAR

Librería, Papelería y Tipografía

MOSCA Hermanos

El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y en tapicería religiosas.

18 de Mayo. 5238  
Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón)

Empresa cinematográfica  
"LUX"

de Eduardo Nogueira

La más variada y de actualidades, dentro del trust de más de 1.000.000 de metros de películas, comprendido en ellas todas las marcas más famosas del mundo.

Servicio especial de alquiler de vistas, para los Círculos Católicos, Círculos párrocos y Sociedades católicas.

Venta de los mejores cinematógrafos y aparatos de proyección fija; pagos, MITAD AL CONTADO Y EL RESTO A PLAZOS.

Combinaciones especiales para teatros, casas y sociiedades recreativas de campaña. Pedir prospectos. Chaná 61 altos. Montevideo.

Boletín de "El Amigo del Obrero" 22

Sor Siempreviva

por

Miguel Alvarez Chape

La poesía ha muerto?  
Oigo decir que sí. Leo en los periódicos que sí. Miro al rededor y sólo veo esa ansi de oro, ese deseo insaciable de lucro que endurece el alma y petrifica el corazón.

¿Cómo? Será verdad que ha muerto la poesía, la bellísima poesía? Al hacerme esta pregunta, sólo se me ocurre... contaros un cuento.

Y'allá va.

Sor Jacinta había vuelto d' la China a su patria con la salud muy quebrantada.

Siguiendo a los ejércitos aliados, había asistido a multitud de batallas. La sangre le salpicó el rostro y las bolas le zumbaron en los oídos. Asistió a infinidad de heridos y consoló innumerables moribundos. Vió caer a su alrededor a muchos hombres llenos de vida y salud momentos antes. Contempló la muerte cara a cara y no tembló.

Un día se acercó a la Superiora y le pidió por cuadra que la dejara ir al Transvaal, con las Hermanas que iban a partir precisamente en aquellos días.

—¿Cómo? ¡Imposible! —dijo la Superiora. —Está V. aún convaleciente y yo no puedo consentir que exponga su vida de ese modo.

Sor Siempreviva no contestó; se fué ante el sagrario de la capilla y se puso a orar.

## FABRICA NACIONAL A VAPOR

### JABONES LIQUIDOS para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrecemos jabones medicinales: Sulfuroso, Bicloruro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Nastol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caza. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371. —Teléfono «La Uruguay» N.º 836.

### Manufactura á vapor de Velas de Cera

#### ESTEARINA EXTRANJERA

### Casa fundada en el año 1879 VIUDA DE CACCIATORI

Escritorio y depósito  
Río Negro 53

Elaboración de velas para Iglesias y Empresas de Pompas Fúnebres. Velas para Comuniones y Confirmaciones. Velas para uso de familias y faroles. Tamaños desde 50 gramos cada vela hasta 1000 gramos. Bocanones desde 1000 gramos hasta 10 kilos c/u.

Especiales en artículos del ramo

MONTEVIDEO

### Agua para borrar las canas

y devolver el color natural al cabello. No es tintura ni mezcla. Botella \$ 0,80.

Agua blanca para la cara. Saca toda mancha ó impureza de la cara y la deja blanca y tersa como la de una niña. Botella \$ 0,80. —No confundir con las cremas y lociones.

Agua para matar la caspa y hacer crecer el cabello, frasco 50 centésimos.

Agua contra la embriaguez, completamente inofensiva, frasco \$ 3.

Agua para sacar el pelo ó vello de la cara. Inofensiva, frasco \$.

### Uruguay 564

Al poco rato llegó la Superiora y también se puso en su oración.

No había pasado media hora, cuando levantó su inclinada cabeza la Superiora y dijo:

—Sor Jacinta?

—Qué desea, mi buena Madre?

—Parta V. para el Transvaal, Dios lo quiere...

Llegó Sor Siempreviva al África con otras cuatro Hermanitas de la Caridad y allí consiguieron unirse al comando que capitaneaba el intrépido Knecht.

Entonces empezaron para las pobres Virgenes una serie de penalidades que daba lástima. Marchas y contramarchas, retiradas y emboscadas, escaramuzas que solían convertírse en verdaderas batallas.

Bien pronto tuvieron las Hermanitas que hacer. La ambulancia se llenaba de heridos que ellas mismas recogían en el campo de batalla, entre las balas de muerte y las bombas de Iydia.

Porque en el comando aquel, cuando llegaba la hora de pelear, tenían que pelear todos, y todos los brazos eran para manejar el fusil y no para recoger heridos. ¡Cómo que siempre el número de ingleses era diez veces mayor que el de los boers! Eso de recoger heridos, ya lo hacían las Hermanas: ellos, los hombres, ¡de pelear! ¡A pelear por la independencia!

Cierta vez llegaron a un desfiladero al pie de una montaña que Knecht mandó escalar.

## Pyramides



Bragueros sistema Carlos Behrens



Braguero sin elástico de metal, privilegiado en las Repúblicas Oriental y Argentina. —Cintas ortopédicas para curas de deformaciones de la espina dorsal. —Fajas con sus aparatos para las quebraduras del ombligo, idem para dolores espinales, faja para adelgazar y enfermedades del vientre. —Aparatos para riñones móviles y fijos y para diversas enfermedades del estómago. —Respaldos para corregir la mala costumbre de llevar la cadera baja. —Piernas y brazos artificiales.

Pidase prospektos que remiten gratis. —Todos los aparatos son garantidos por su eficacia. —Augusto Fehres, ortopédico.

## Sastrería y Ropería de Nicolás Zoppi y Cia.

Participo a mi clientela y al público en general que hemos recibido un completo surtido de casimires ingleses y franceses. Liquidación de los paños de invierno.

Confección especial de toda clase de ropa para sacerdote.

### Precios nunca vistos!!

Se hacen trajes de saco de \$ 8, 10, 12

14, 16, 18, 20 y 22.

468—Avenida 18 de Julio—468

Nota.—La casa cuenta con un cortador de primer orden.



En el Bronquiol se halla en venta en todas las farmacias. Depósito general: Droguería de J. Musante 25 de Mayo 448.

Todos subieron. La ascensión fue dura. Les Hermanitas de la Caridad, especialmente, sufrieron mucho; con las agudas aristas de las rocas se deshicieron los pies y se ensangrentaron las manos.

Por fin, consiguieron llegar al vértice que era formado por una Aspera meseta. Desde ella se dominaba todo el desfiladero.

—Por ahí van a pasos los ingleses. —Knecht señalándolos.

Se emplazaron los cañones, apuntando a las entradas del desfiladero. Colocáronse junto a ellos los proyectiles. Pusieronse sentinelas que vigilaban el paso, y los demás individuos se tendieron por un lado y por otro, redidos de cansancio, mientras el sol de la tarde lazoaba sus últimos rayos y las Hermanitas de la Caridad juntas, sentadas en el suelo sobre la piedra viva, rezaban su rosario cada una para sí, con el objeto de no turbar el reposo de los soldados.

No se había encendido fuego en el campamento, para evitar que pudiera distinguir por los ingleses cuándo llegaría la noche, ya cercana.

Todos callaban. Aquel silencio infundía respeto. Con el comando iban algunas mujeres y algunos niños, pero nadie hablaba. El pensamiento de todos era de un lado para otro. La lucha próxima; la destrucción de aquellas granjas y aquellas tierras labradas por ellos y por ellos regadas con el sudor de sus frentes; los muertos

cuantos muertos... y cuantos vivos sin padres, sin parientes, sin nadie, porque a todos se los llevó la guerra... la guerra la independencia la lucha hasta morir en defensa de lo propio, de lo que la querían robar indignamente... ¡Los mío, cómo arraba el pensamiento de todos de un lado para otro! y qué tristes y mestizas eran aquellas zarzas donde se posaba la mariposa del pensamiento...

La tarde caía. El sol parecía hundirse entre las rocas de las montañas lejanas. El viento frío de la noche agitaba las ramas de los arbustos raquíticos. A lo lejos sonaba el rumor de un torrente que golpeaba sus gotas contra las piedras.

—Esta noche tendremos luna. Mejor dijeron los soldados.

—Qué es esto, Hermanitas, rezáis?

—Sí, señor, —dijo Sor Jacinta.

—Rezamos por los que han de morir.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

Verdad que no podría de ninguna manera, porque no conozco esas oraciones.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.

—¿Qué eres, Hermanitas?

—Soy María, —dijo Sor Jacinta.

—Hacéis bien, Hermanas, y si yo no fueras un metodista, rezaría con vosotras.